

考前 10 天 家长当好心理医生

本报讯(记者徐凡)中考进入倒计时,考生和家长中有人产生了紧张、焦虑情绪。在最后的10天里,父母要扮演什么样的角色呢?心理及家庭教育专家游涵表示,家长要通过身心两方面,向考生传递一种放松状态,当好考生的心理医生。

临近中考,有的考生对中考产生紧张情绪,家长也跟着着急,不知道该

为孩子做些什么或对孩子说些什么。游涵表示,这种状态大可不必,家长要从身心两方面协助孩子从紧张忙碌的焦虑感中抽离出来。孩子学习一天够累了,父母尽量不要在其耳边唠叨。和孩子相处时,家长不妨多些真诚的微笑,抽空带孩子散散步,和孩子聊聊别的话题,让孩子心平气和地复习和备考。

考前,家长可以和孩子一起做适当的运动。通过运动可以达到三个目的:一是让他接触大自然,透透气、通通风,对以后写作的联想也有好处。二是无论孩子多大,只要爸爸妈妈在身边,他总有勇气的。父母亲情在这段时间显得尤为重要。三是让孩子放松身心,有助于记忆力的恢复和增强。从心理上来说,

家长要给孩子这样一个暗示:无论中考成绩如何,父母会一如既往地对待他,不要让孩子认为中考是“一考定终身”。比如明天就是中考了,家长要对孩子表达两层思想:第一层意思是不去渲染中考失利的不良后果;第二层是告诉孩子,无论考得如何,父母都会无条件地爱他,但考生要竭尽全力,用行动证明自己。

数学复习查漏洞

本报讯(记者徐凡)中考将近,数学特级教师范永利表示,考生要以平常心看待模考成绩,同时认真检查自己的知识漏洞。

有些家长反映,孩子在“一模”时数学考得很差,导致最后阶段复习冲刺信心不足。如何能利用余下的时间提高分数,是家长普遍关心的问题。范永利表示,“一模”是各区县教研员根据教学实际情况命制的一份模考题,但是难度不一,会造成一些孩子的失常表现,所以建议考生和家长放平心态,客观看待模考中出现的问题。“一模”考好了就继续好好复习,如果考不好也切忌信心全无。

“一模”是检测考生经过一段时间复习后落实的效果和情况如何,目的是查漏补缺。模考中很多考生丢分丢在技术上,比如答题填错地方或客观题填涂不到位,机器扫描不出来等。对

这种错误,考生要特别注意。知识和能力上的欠缺也要引起考生注意,如果发现这方面漏洞,考生首先要解决审题问题。许多考生因为没有认真审题出现理解错误,导致题目答错,这种失分是可以避免的。还要注意,有些考生谨慎有余,缩手缩脚不敢下笔,以致思维受阻,反应不够灵敏,所以在时间安排上出现了问题;相反有的考生不够谨慎,答题时太“放手放脚”,在计算上出现较大漏洞,后悔莫及。

中考数学学科非常重视基础知识的重点考核,所以有相当一部分内容属于基础题。对基础题,考生要会想,有方法;会做,要准确;会写,要表达清楚。基础题除选择题、填空题外,简答题部分是按步给分,所以考生要重视基础训练,遇到难题按步骤推想列式,也可有所收获。

物理先拿基础分

本报讯(记者徐凡)精华学校物理教师殷伟华做客2013北京中招咨询——《教育面对面》时表示,复习物理学科时,考生要先保证基础分能拿到,再抢难题分。

今年中考物理学科与去年相比有一些变化:单选题由去年的12个变为今年的14个,多了4分;填空题由7个减为6个;实验探究题去年是34分,今年增加到35分。考生要如何面对这些变化呢?殷伟华说,考生在答题时,选择题要看懂题,看清题目问的是什么。物理上概念性东西较多,有的考生答不准,容易把对的写成错的。例如题目问“下面答案中错误的是”,考生却把正确的写上了。选择题看似是小题,但分值并不小,错两道多选题,等于一道电学综合题白做了。

“一模”之后,考生容易出现一些共性问题,比如

答题过程中花大量时间做难题。实际上,中考有60分的简单题,20分的中档题,仅有20分难题。如果考生的成绩没有达到80分以上,需要重点解决的不是难题做不出来,而是简单题和中档题没有完全掌握,基础分没有拿稳。只有保证基础分拿到的情况下,考生才可以从20分的难题中抢分。

力学、电学、热学和光学是中考物理学科的几大板块。其中,力学和电学题在中考中占分较多,分别为40分和35分。力学题公式较散,概念是分块的,解题方式也较少。要学好力学,考生要先把概念弄清,比如压强、固体压强、液体压强、大气压强、流体、流速与压强等。中考电学题实验较多,解题思路也较多。在答题时,考生一定要把电路看清楚,选择最简捷、最合理、用时最短的方法来解决。



益智校园行

东城区青少年科技馆建馆30周年暨首届益智文化节近日举办。活动中,科技馆将精心制作的梦想卡片发放给学生,学生把自己的少年科学梦写在卡片上,并将其粘贴在模型飞机上“放飞”。此后,东城区还将开展为期2个月的益智校园行活动,66个百宝箱将送进校园。

图为学生在益智大舞台上比赛拼七巧板。

本报记者 安京京 摄

晚8点后考生别喝咖啡

不少考生习惯在晚上喝咖啡提神,那么要怎样把握喝咖啡的度呢?从身体适应的角度来说,咖啡一天喝两杯就足够了,可以分配到上、下午或者是晚上比较早的时候。晚上过了8点,考生就不要喝咖啡了。

不同的人对咖啡有不同的反应。虽说即将中考的青少年适应能力较强,晚些时候喝咖啡对睡眠的影响不大,但毕竟不利于

安神。此外,喝茶要选择淡茶水,也是赶早不赶晚。考生在考前要多喝水,每天保证1500至2000毫升的摄入量,最好是白开水,矿泉水和纯净水也可以多喝些,切忌以饮料代替白水。充足的水分可确保血液循环顺畅,这样大脑工作所需的氧才能得到及时供应。

含糖饮料易产生饱腹感,不利于进餐时的营养摄入,在吃饭前最好不要

喝。考试期间,考生就不要喝咖啡了,因为咖啡因的作用会使人产生尿频,影响临场发挥。

还有些父母觉得喝汤比较滋补,在考期每天给孩子煲汤,汤里会放一些枸杞、党参等。实际上,温补的东西适当给孩子喝一些是可以的,但要遵循其平常的饮食习惯。如果平时家里经常煲汤给孩子喝,可以继续保持;如果平时从来从不喝浓汤或补药较

多的汤,这时也不要给孩子加很多,否则会破坏他的胃肠道功能。而且夏天也不宜进补过浓的煲汤,容易引起上火等症状。

(中国营养学会副会长 翟凤英)

健康
连连看



问:如何在答题卡上正确填涂和作答?

答:2013年北京市高级中等学校招生考试全部采用网上评卷方式进行。各学科试卷只印制试题,考生答题均按要求填涂、作答在答题卡指定位置。

在进行选择题(客观性试题)作答时,考生要使用2B铅笔将所选答案按题号

顺序规范填涂;修改时,用橡皮擦除干净。在进行非选择题(主观性试题)作答时,考生要用黑色字迹签字笔在答题卡上各题目答题区域内作答。

未使用规定用笔答题或未在答题卡指定位置作答的答案,均视为无效答案,不记成绩。

答题卡要保持清洁,不要折皱、破损。条形码要按规定粘贴在答题卡指定位置。

本栏主持:北京教育考试院中招办